

# 始终保持我们党坚如磐石的战略定力

李洪峰

习近平同志“7·26”重要讲话,通篇闪耀着中国共产党战略思维、战略智慧的光辉。深入学习习近平同志这一重要讲话精神,要特别注意学习贯彻其中高瞻远瞩、总揽全局的战略自信、战略清醒、战略前瞻,始终保持我们党坚如磐石的战略定力,不断夺取中国特色社会主义伟大胜利。

## 保持战略定力必须保持战略自信,确保党和国家事业始终沿着正确方向前进

中国共产党是具有强大战略定力的伟大政党。96年来,中国共产党之所以能够承受其他政治力量不可能承受的艰难困苦,之所以能够战胜其他政治力量不可能战胜的风险挑战,之所以能够完成其他政治力量不可能完成的艰巨任务,成为历史的强者、时代的强者,领导中国人民深刻改变中国历史发展的方向和进程,中国人民和中华民族的前途和命运、世界发展的趋势和格局,使中华民族、中华文明和科学社会主义焕发新的蓬勃生机,一个根本原因就是坚持马克思主义、共产党人、中国特色社会主义方面始终保持强大战略定力。有了强大战略定力,才能站得稳脚跟、担得起风险、把得住大局、看得清方向。

习近平同志在“7·26”重要讲话中指出,党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。这是一个重大战略判断。新的历史起点、新的发展阶段到底新在哪里?新就新在我国正处于由大变强的关键历史节点,新就新在我国正走在强国路上。历史已经反复证明,中国站起来不容易,中国富起来不容易,中国强起来更加不容易。但历史发展到今天,中国必须更强起来。这是中国共产党和全体中华儿女不可动摇的决心,也是由共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发​​展规律所决定的历史潮流。如果说中华人民共和国成立、中国建立社会主义制度、中国走上中国特色社会主义道路是20世纪世界最重大的政治事件之一,那么,中国实现国家治理现代化、实现由富到强的历史性跨越,成为社会主义现代化强国将是21世纪世界最重大的政治事件之一。对我们党来说,这是新的世纪大考,也是新的伟大革命。

在新的历史条件下,面对伟大的历史使命,保持全党的战略自信具有特别重要的意义。战略自信是战略定力的基础。习近平同志在“7·26”重要讲话中强调,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。中国共产党所拥有的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不是从天上掉下来的,也不是人们头脑里所固有的。从根本上说,它源于实践,源于我们党领导的新民主主义革命的伟大实践,源于我们党建立、巩固和发展社会主义制度的伟大实践,源于我们党领导和推动改革开放与中国特色社会主义事业的伟大实践,源于我们党领导和推进马克思主义中国化的伟大实践。坚定以“四个自信”为主要内容的战略自信,就是坚定中国共产党、中国人民和中华民族的历史自信,就是坚定党和国家正在做的事情的现实自信,就是坚定党和国家光明前途和伟大前景的未来自信。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,中国特色社会主义伟大旗帜是指引中国走向繁荣富强的伟大旗帜。在主题和旗帜问题上,全党同志必须毫不动摇、毫不含糊,任何时候任何情况下都绝不能有半点淡化和偏离。坚持和发展中国特色社会主义,是党和国家正在做的事情。中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人们的主观臆断。中国共产党和中国人民完全有信心、有能力为解决人类问题、为人类对更好社会制度的探索贡献中国智慧、提供中国方案。高举旗帜、围绕主题,当前要着重做好两件事:一是适应新形势下我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的迫切需要,保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题,对党的十八大以来马克思主义中国化的最新成果作出理论上的新概括,勇于推进实践基础上的理论创新。这是我们党的重大历史责任,也是全党全国各族人民对党的十九大的

重要期待。二是继续以饱满的政治热情 and 高度负责的精神状态,深入抓好习近平同志系列重要讲话精神武装全党这一工作,切实提高各级领导干部的理论思维和战略思维能力,切实提高党的执政水平和领导水平。

## 保持战略定力必须保持战略清醒,坚持一切从实际出发

习近平同志在“7·26”重要讲话中科学分析了当前形势,深刻阐述了5年来党和国家事业发展的历史性变革,深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,深刻阐述了未来一个时期党和国家发展的大政方针和行动纲领。这篇重要讲话,充分体现了以习近平同志为核心的党中央的战略清醒。事实上,保持战略清醒是保持战略定力的重要前提。

保持战略清醒,必须正确把握国际国内大局、科学判断形势。习近平同志在“7·26”重要讲话中指出,谋划和推进党和国家各项工作,必须深入分析和准确判断当前世情国情党情。我们强调重视形势分析,对形势作出科学判断,是为制定方针、描绘蓝图提供依据,也是为了使全党同志特别是各级领导干部增强忧患意识,做到居安思危、知危图安。分析国际国内形势,既要看到成绩和机遇,更要看到短板和不足、困难和挑战,看到形势发展变化给我们带来的风险,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果。习近平同志在这里强调了中国共产党人面对国际国内大局和形势变化必须具备实事求是精神,强调了我们的认识世界、改造世界必须坚持科学世界观和方法论。中国共产党历来以解决国家和人民问题为己任,历来具有先天下之忧而忧、后天下之乐而乐的天下情怀。今天我们前所未有地接近中华民族伟大复兴的目标,前所未有的走近世界舞台的中心。当代中国正在发生广泛而深刻的变革,当代世界正在发生广泛而深刻的变化。我们要在迅速变化的时代中赢得主动,要在新的

伟大斗争中赢得胜利,要带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,保持战略清醒是至关重要的。这就需要科学判断和正确把握时代趋势和国际局势的重大变化,科学判断和正确把握世情国情党情的深刻变化,科学判断和正确把握实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦伟大历史进程中出现的新情况、新问题,科学判断和正确把握我们前进道路上已经遇到、将要遇到、可能遇到和难以预料的各种矛盾和困难、风险和挑战,从而牢牢掌握国际国内大局,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

保持战略清醒,必须牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际。习近平同志在“7·26”重要讲话中指出,全党要牢牢把社会主义初级阶段这个最大国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际,更准确地把握我国社会主义初级阶段不断变化的特点。这进一步指明了我们党明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担当什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标,提出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领,谋划和推进党和国家各项工作的根本立足点和出发点。5年来,党和国家各项事业发生历史性变革,取得历史性成就和历史性进步。但必须清醒认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我们推进任何工作都要牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际。不仅推进经济建设要立足社会主义初级阶段,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局都要立足社会主义初级阶段。只有这样,才能始终坚持党的基本路线不动摇。同时,要深刻认识我国社会主义初级阶段不断变化的特点,牢牢把握我国发展的阶段性特征,牢牢把握人民群众对美好生活的向往,在继续推动经济发展的同时,大力加强政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设,更好解决我国社会出现的各种问题,更好实现社会各项事业全面发展,更好发展中国特色社会主义事业,更好推动人的全面发展、社会全面进步。

## 保持战略定力必须保持战略前瞻,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局

我们党是面向未来的党,我们坚如磐石的战略定力建立在宽广深远的战略前瞻基础上。习近平同志在“7·26”重要讲话中强调,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题;提出新的思路、新的战略、新的举措,继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局。这是我们党战略前瞻思想和能力的突出体现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推出一系列重大战略举措,出台一系列重大方针政策,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。其中,最核心、最基本的是在“五位一体”总体布局的基础上,提出和确立了“四个全面”战略布局,实现了中国特色社会主义理论与实践的重大创新和发展。一个总体布局、一个战略布局,这两大布局是一个有机整体,都具有全局性、战略性、前瞻性,统一于中国特色社会主义伟大实践。深入学习贯彻习近平同志“7·26”重要讲话精神,必须保持战略前瞻,不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进。

全面建成小康社会是近期的战略目标,也是为国家长远发展奠定基础的战略目标。习近平同志指出:“到2020年全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。”经过几代中国共产党人带领人民持续奋斗,全面建成小康社会现在已经到了决胜阶段。习近平同志提出抓重点、补短板、强弱项“三项重要要求”,提出坚决打好防范化解重大风险、精准

扶贫、污染防治“三大攻坚战”,是对全面建成小康社会决战决胜的系统谋划和重点部署。我们要认真贯彻落实这些重要精神,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。2020年全面建成小康社会后,我们要激励全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标而努力,踏上建设社会主义现代化国家新征程。

全面深化改革是党的十八大以来全党全国工作的主旋律,也是着眼国家长远发展提出的战略举措。新形势下,我们要在改革全面发力、多点突破、纵深推进的基础上,继续全面深化改革。应深刻认识全面深化改革就是为国家新的更大发展注入新动力、开拓新源泉,深刻认识全面深化改革的历史必然性,更加坚定地承担起全面深化改革的历史责任,紧紧围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这一总目标全面深化改革。

全面依法治国是以习近平同志为核心的党中央作出的一项为子孙万代计、为长治久安谋的战略决策,必须下深持久功夫、扎实细致的功夫,进一步提高我们党运用法律手段领导和治理国家的能力。习近平同志把全面深化改革和全面依法治国比作鸟之两翼、车之两轮,这是十分贴切的。改革和法治,都是建设社会主义现代化强国的必要条件。要坚持走中国特色社会主义法治道路,加快构建中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。

全面从严治党是党的十八大以来习近平同志非常重视的问题,在“7·26”重要讲话中又作了深刻阐述。他概括了党的十八大以来全面加强党的领导、全面从严治党取得的巨大成就,分析了推进党的建设新的伟大工程同进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想的辩证关系,对新的发展阶段进一步推进全面从严治党提出了新的更高的要求。全面从严治党不是权宜之计,将贯穿建设社会主义现代化强国的全过程。我们要推动全面从严治党向纵深发展,把全面从严治党思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效,把党的建设得更加坚强有力,确保党始终同人民想在一起、干在一起,确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力,引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸。

(作者为中央纪委驻文化部纪检组原组长)

## 深入学习贯彻习近平同志“7·26”重要讲话精神

### 超越西方国际关系理论

## 避免落入西方学者预设的“陷阱”

冯峰

其中包括意识形态上的偏见、对中国历史的无知和对中国文化的误读,同时也源于西方学术自身的内在缺陷。纵观近500年来的世界历史可以看到,西方国家经济权力向全球扩张的过程,同时也是其思想产品向全球散布的过程。正如近代以来的国际体系是在西方国家主导下建立和运行的一样,迄今为止,对国际体系发展演变的原因和规律的解释,基本的学术概念、理论体系、研究方法也大都源于西方。

然而,人类社会发​​展近年来出现了一些历史性的重大变化。其中,发展中国家的影响力大大提升,特别是中国的出色表现超出了西方学术理论的认识能力。西方主流学术理论既无法解释近40年来中国取得巨大发展成就的原因,也无法对中国与西方大国关系的演变作出令人信服的论证。“修昔底德陷阱”和“金德尔伯格陷阱”这样的概念,并不能反映当今大国关系和世界格局的实质,只能表明西方学术思想的疲软和贫乏。

在关于“修昔底德陷阱”的描述

面,守成大国和新兴大国等概念是从历史想象中得来的。追根溯源,这些概念是西方中心主义的产物。如果我们换一个坐标,从整个世界历史来看,当今中国的快速发展和国际地位提升并不是所谓的崛起,而是中华民族的复兴。与其说中国是一个正在崛起的新兴大国,不如说中国是一个处于复兴过程中的大国。因此,所谓中美双方分属崛起大国与守成大国的国家定位,并不是一个与现状和历史相吻合的准确表述,其逻辑推论也不能成立。中国提出的一系列国际关系理论与主张,是与自身民族复兴的目标相关的,并不像一些西方学者所想象的那样,是要去争夺世界霸权。

近来引起热议的“金德尔伯格陷阱”这个概念,也来自西方学者的阐述与发挥。应当看到,其目的主要是想让中国承担更多的国际责任。事实上,中国一直在自觉承担负责任大国的应有责任,只是中国对自身国际责任的担当是基于自己的判断,并没有跟着西方的政治逻辑和游戏规则亦步亦趋。

(作者为对外经济贸易大学国际关系学院副教授)

时尚不成熟的情况下,可以先推动公共信用信息立法,对公共信用信息的产生、归集、共享、使用、监督和管理等作出规范。同时,通过建立有效运行机制,让守信者得到激励、失信者受到惩戒。

## 信息快递

## 思想纵横

# 坚决反对个人主义

晁仁

之上,一切都要服从他的利益要求,而他却不服从组织。于是,对中央的决策部署、党组织的指示决定掺沙子放水、搞变通打折扣,对自己有利的就执行,对自己不利的就不执行。这种人在政治上耍两面派,嘴巴上紧跟党中央,暗中却夹带私货。一旦这种个人主义从个体层面变为少数人有组织的活动,为了争权夺利,搞团团伙伙、拉帮结派,无视党的政治纪律和政治规矩,就会破坏党的团结和集中统一,甚至走上破坏党、分裂党的罪恶道路。小个人主义膨胀起来,变成大个人主义,必定成为党和人民事业的大敌。任其发展下去,最终必然导致政治上的反动。广大党员、干部对此必须保持高度警惕,自觉做政治上的明白人。

我们党自成立以来,就旗帜鲜明地反对个人主义。毛泽东同志指出,一致的行动,一致的意见,集体主义,就是党性。要使我们全党的步调整齐一致,为一个共同目标而团结奋斗,就一定要反对个人主义。对党内存在的个人主义倾向,必须有病就治,长抓长治。只有这样,我们党才能始终保持先进性、纯洁性,形成风清气正的政治生态。

全面从严治党永远在路上。在新的历史条件下推进党的建设新的伟大工程,必须反对个人主义。一方面,我们要按照习近平同志的要求,认真落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》。通过增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,在批评和自我批评中,用党和人民利益高于一切的原则同个人主义思想作斗争,彻底改造主观世界,牢记一切为了党、一切为了人民,拧紧思想上的总开关,坚定理想信念,锤炼党性修养。另一方面,必须严肃政治纪律和政治规矩。只有实行极严格的纪律,马克思主义政党才能抵制个人主义的恶劣影响,才能正确地、有效地发挥自己的组织作用。让政治纪律和政治规矩成为克服个人主义的法宝,必须严守当关,对违反党规党纪的个人主义行为从严查处。只有这样,党规党纪才会成为带电的高压线,个人主义才会无所遁形。

对于个人主义,毛泽东同志曾这样说:个人而成了主义,这就很可观了。处处都把自己的利益摆在最优先的位置,一切从自己而不是集体的利益出发,这种个人主义在世界观、人生观、价值观上扭曲了个人与他人、个人与集体、个人与外部世界的关系,必然导致私欲恶性膨胀。个人主义者心中只装着自己的小九九,而党和人民利益却没有半点位置。

党章写得明白,中国共产党党员必须全心全意为人民服务。革命先烈们正是怀着这样大公无私的信念追求,才身无分文、心忧天下,义无反顾走上了革命道路;先进模范人物正是依靠这种公而忘私的精神力量,才不怕牺牲、艰苦奋斗,夙兴夜寐推进社会主义现代化建设。这才是中国共产党人的风骨。那些私心杂念泛滥的个人主义者,其实已经很难算得上是合格的共产党员了。

个人主义思想多了,共产党员该有的理想信念就少了,也就是蜕化变质了。这样一来,干事情、做工作就不会想方设法为党分忧、为民解愁,而是斤斤计较个人的利益得失,甚至利用工作的便利和条件,为自己谋取各种私利。有的领导干部不是把党和人民交给他的权力看作一份沉甸甸的责任,而是看作自己的私人财产,以权谋私,搞利益输送、权钱交易,最终走上违法犯罪的道路。他们滥用权力,忘记了权力姓公,只能在法律的框架内为了公共利益和保护公民权益的需要而使用。有的领导干部工作出发点不是为党尽责、为民造福,而是树立自身形象、为自己升迁铺路,于是大搞形象工程、只求上级点赞,结果劳民伤财,损害党和人民利益。还有的领导干部一味追求物质享受,心里想的是“千里来做官,只为吃和穿”“当官不发财,请我都不来”,醉心于推杯换盏、觥筹交错,讲待遇、比排场,还以此夸耀于人,掉进了腐化堕落的深渊。

更严重的个人主义,是把自己摆在党组织

## 让守信者得到激励

——“中国信用立法高端论坛”述要

石新中

与会者指出,社会信用立法涉及范围较广,是社会信用建设的基本法,其目标是通过制度建设促进社会成员相互信任和与合作,促进社会信用建设法治化。

当前,中国的信用立法还比较滞后,政务诚信、司法公信的制度设计还有待完善,如何用立法规范信用信息的共享和使用等问题仍需深入研究。在社会信用立法

“中国信用立法高端论坛暨首都师范大学信用立法与信用评估研究中心成立仪式”近日在北京举行。与会者围绕信用立法和信用评估体系建设等问题进行了探讨。